



《关于健全重特大疾病医疗保险和救助制度的意见》看点聚焦

2版

职称改革让业绩突出者更有成就感

3版

《穿过寒冬拥抱你》致敬疫情之下小人物英雄

4版

向贤彪

始终 以百姓 心为心

不久前,习近平总书记从陕西榆林考察时的一幕令人印象深刻。在中共绥德地委旧址,习近平总书记仔细察看旧址布局和部分复原场景,参观有关专题展陈。习近平总书记指出,回顾这段厚重的革命历史,老一辈革命家坚持“党的利益在第一位”,坚持“站在最大多数劳动人民的一面”,坚持“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”,有着重大教育意义。

人民立场是中国共产党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”,体现了鲜明的人民立场、为民情怀。站稳人民立场、坚持为民宗旨,不仅写在党的旗帜上,更体现在党员的行动中。回溯党史,无数党员无私无畏勇向前,一心为民谋福祉,在人民群众心目中树立起一座座丰碑。焦裕禄总是在群众最困难的时候,出现在群众面前;谷文昌经常告诫自己,群众需要什么,我们就去做什么;廖俊波像对待亲人一样对待群众,处处为群众着想……尽管所处时代不同,但他们同样爱人民爱在心里头,帮群众帮在急需处。

含德之厚,比于赤子。与群众的血肉联系,待群众如亲人的深厚感情,在新时代的共产党人身上延伸。“时代楷模”孙丽美原先的办公室在村委楼三楼的“书记主任室”,后来她搬到了二楼的便民服务窗口,并且是服务窗口的第一个位置。她说:“这里好,离群众更近一点,他们有什么事都可以找我。”“离群众更近一点,不只是空间的距离,更是心灵的距离。主动拆除‘心墙’,架起‘心桥’,不仅‘身入’,更注重‘心入’‘情入’,千千万万党员干部扎根基层一线、倾情为民服务,以点点滴滴的付出,为心怀‘国之大者’写下生动注脚。

人的生命是有限的,可是为人民服务是无限的。“多想一想我们的工作怎么样,有没有对不起党和人民的地方。”杨善洲的话质朴无华,却能警示我们面临抉择时该作出怎样的价值排序。“和我一起并肩作战的战友,有多少都牺牲了。他们的功劳,比我大得多。比起他们来,我有什么资格‘摆’自己啊!”张富清的话发自肺腑,表达了老英雄有功不自傲的崇高境界。共产党人初心如磐、使命在肩。新征程上,每一名党员都要把人民放在心中最高位置,始终以百姓心为心,防止居功自傲的心态,克服“松劲”“歇脚”的想法,更好地服务群众。

“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。”“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”,作决策、办事情,要把群众是否答应、是否支持作为检验标准;抓工作、创政绩,要把群众是否高兴、是否受益作为重要尺度。群众利益无小事,必须投入极大热情,实打实为群众解决好“急难愁盼”问题,这样就能凝聚众智、集聚众力,激昂全体人民干事创业的精气神,汇聚团结奋进、同心筑梦的澎湃动能。

农民工讨薪缘何难

ZM 新闻观察

本报记者 范建设

年底,又到了农民工讨薪的时候。农民工辛苦一年,讨薪难已成为备受关注热点问题。虽然政府相关部门三令五申严禁拖欠农民工工资,并完善了相关的政策法规,但拖欠农民工工资的现象仍然屡禁不止,以致进入诉讼程序的案件数量也呈上升趋势。日前,记者采访了有关法官、律师等工作,他们从各自工作领域遇到或经历的一些农民工在讨薪中出现的案例,阐述了农民工讨薪难的原因。

随着改革开放和经济建设的发展,大批农民离开土地来到城镇打工成为“农民工”,他们对城市现代化建设作出了巨大贡献。可是他们处于社会底层,又缺乏自我保护的基本法律知识,其合法权益得不到有效保护,讨薪事件时有发生。特别在招商引资、城镇化建设、新农村建设、规模养殖、规模种植等工程建设中不同程度的出现拖欠农民工工资的现象,导致诉讼案件也逐年增加。

农民工讨薪难的问题得不到根治,究其原因主要有以下几个方面:

农民工自我保护意识淡薄、欠缺维权法律知识。当前,我国农村富余劳动力数量大,在劳动力市场上农民工供过于求,这一状况使得农民工在劳动力市场中处于弱势,在求职过程中无法与雇主讨价还价,在提供劳务时大多通过口头约定来完成。许多农民工文化水平较低,更欠缺维权方面的法律知识,发生争议后,根据“谁主张,谁举证”举证原则,农民工很难提供明确的劳动关系、工作内容、工资报酬等证据,劳动保障部门乃至法院裁判,不得因为同情农民工而免除他们的举证责任,这给农民工维权增加了举证困难。

农民工社会地位处于弱势,自我保护意识差。外出务工的民工,大多数是无一定的社会背景和经济基础,加上缺乏相对的法律知识,其弱势的社会地位往往使拖欠者无所顾忌。而我国劳动岗位是“人多粥少”,作为弱势群体的民工本着“人在屋檐下,不得不低头”的想法,不得不委曲求全,不与用人单位斤斤计较。由于证件不全和中介费用较高等原因,大部分农民工不愿到劳动保障部门的职业中介机构求职,而是通过其它渠道寻找工作,没有签定劳务合同,缺乏法律依据,致使出现工资拖欠也无从下手解决。

有的行政执法部门政策落实不到位,监管督查流于形式。对防止和解决拖欠农民工工资的问题,我国已经在法律、行政法规、政府规章等多方面有着明确的规定,但有的行政执法部门执法力度不够,执法措施不得力,导致拖欠农民工工资的企业、欠薪逃匿的经营者得不到制裁,使得拖欠工资现象更为普遍,更有甚者导致农民工集体上访,严重影响社会的和谐稳定。例如《甘肃省建设领域农民工工资保证金管理办法》规定:建设单位应按工程合同价款的3%向银行专户存储工资保证金,建设单位依《甘肃省建设领域农民工工资保证金确认书》和银行交款凭证等相关材料,办理工程项目审批手续。若企业未依法结算,拖欠农民工工资或项目负责人逃匿,劳动保障行政部门可支取保证金。但在实际操作

中有相当一部分施工单位没有缴纳工资保障金,导致农民工工资没有保障。

农民工付不起相对高昂的讨薪成本。农民工背井离乡,外出打工,大多因为经济贫困,一年外出打工的工资用来维持全家人的生活。作为外地人的身份也意味着农民工要讨薪时必须来回奔波于老家与打工城市之间,其中的时间成本、住宿费用和交通费用是一笔很大的开支,这对于本身就生计艰难的农民工来说无疑是难上加难。

为保护农民工的合法权益,解决农民工讨薪难问题可以从以下几个方面做起:

加大宣传,营造氛围。组织普法人员通过“法律讲堂”或“巡回法庭”深入企业、厂矿、工地、学校,重点围绕《劳动法》《劳动合同法》等知识开展普法宣传,使用工者知法守法,让农民工学法用法。努力营造社会各界共同关爱农民工的良好氛围。

行政监管,主动履职。劳动保障部门负有监督建设单位依法用工,保护劳动者合法权益的职责。通过落实政策法规,运行奖罚机制,规范企业用工行为。对以转移财产、逃匿等方法逃避支付农民工报酬的,或有能力支付而不支付农民工的劳动报酬数额较大的,以及造成严重后果的,先行作出行政处理决定,责令用人单位限期支付,对拒不支付的,由司法机关依《刑法》第276条的规定,以拒不支付劳动报酬罪判处刑罚,对犯罪者依法予以严惩,给心存侥幸的用工者以有力的威慑。最大限度地净化用工环境,保护劳动者权益。

建立通道,方便诉讼。为方便农民工诉讼,法院应在立案庭设立农民工维权窗口,快速受理农民工案件,并将案件受理和司法救助有效结合,对经济困难的农民工先予立案,再按照相关规定依法缓、减、免诉讼费,确保所有农民工都能打得起官司。

调查取证,急件快办。劳动合同纠纷中常常有用人单位住址不明或四处躲藏、消极应诉的特点,这无疑增加了法院工作的难度,裁判人员可通过当地街道、村社等基层组织及其工作人员调查了解,利用用餐、休息和节假日等时间节点送达法律文书,为案件的快速快结争取时间。同时,这类纠纷案件,往往是用人单位与不同劳动者之间签订书面合同,很多农民工仅和雇主口头商量,没有对工作时间和工资薪酬等事项作出明确约定;还有部分农民工经别人介绍提供劳务,但不知道真正雇主是谁,导致在处理时处于举证的尴尬境地。对此,裁判人员应主动调查取证,通过询问证人、对雇主劝说教育,并以积极调查走访的方式,查清农民工干活的时间、工种、日薪等基本情况。确实无法查明时,法庭可通过参照人间的互相印证和市场行情来认定相关事实,但这需要法官的担当。

简便快捷,注重实效。在审理农民工讨薪案中,法院应适用简易程序和小额速裁机制。对事实清楚,且符合法律规定的案件,先予执行、先行判决。充分运用查询、冻结、扣押等手段,用最快速度、最强有力的措施,



为农民工及时追回劳动报酬。对人数众多的群体性案件,成立农民工案件审理合议庭,抽调业务能力强的法官,快速、及时审理农民工讨薪案件。对可能影响社会和谐稳定的苗头性、倾向性问题,及时向党委、人大、政府汇报,主动与人社、信访、公安等部门联动依法妥善处理。

强化措施,快速执结。积极落实失信被执行人“黑名单”制度,果断曝光拖欠农民工工资的企业负责人或包工头。同时充分运用联动机制,信用惩戒、媒体曝光、司法拘留等强制措施,直至刑罚手段,最大限度地保护农民工合法权益。

加大对农民工的司法救助力度。建议扩大司法救助的范围,降低法律援助门槛,对涉及农民工的案件实行“优先受理、优先审理和优先执行”,为保护农民工的权益开通绿色通道,在完善审判流程管理的同时,加强对农民工维权案件的跟踪督查,加大对侵犯农民工权益犯罪案件的打击力度。在缓、减、免诉讼费上对农民工给予倾斜,真正让农民工打得起官司。虽然新的《诉讼费交纳办法》实施后案件受理费减少了很多,但其他诉讼费用及实际支出费用依然居高不下,农民工作为经济困难的弱势群体仍需要司法救助。

守护好“菜篮子”里的民生

ZM 热点透视

李家鼎

最近,家住天津市河西区云水园社区的何金秀大妈,不再为买不到平价菜而发愁。她家附近的超市,专门设立了政府储备菜投放点,一些菜品既便宜又新鲜。近期,天津启动政府储备菜投放工作,有效应对了市场变化,满足了市民需求。

小小“菜篮子”,“装”着大民生。粮油肉蛋菜奶等商品价格波动,容易引发其他农产品价格联动。因此,保供就是保民生,稳物价就是稳民心。从这个意义上说,深入实施重要农产品保障战略,完善粮食安全保障责任制和“菜篮子”市长负责制,必须时刻保持对居民生活必需品市场的高度关注,适时适度对相关领域采取保供稳价措施。

“菜篮子”,一头连着城镇居民,一头连着农民群体;守护好“两头”的民生,中间的流通环节是关键。进入冬季,受天气变化、物流运输等因素影响,市场供需不可避免会出现波动。为此,确保蔬菜等生活必需品及时出村、上路、进城、上桌,打通运输通道至关重要。对各地来说,有必要进一步拓展农产品供货渠道,既引导本地龙头企业做好排产计划,也要努力拓展外埠货源,积极组织产销对接。针对中间环节过多、层层加价等现象,可依托网上购物平台、发展直采直供等方式,进一步提升流通效率与质量。

ZM 热门话题

子川

在举国全力营造清朗网络空间的当下,有网友却发现,一些劣迹斑斑的网红在被封号之后,借着改名字、戴面具等手段曲线复出了。被封号,就意味着理应查无此人。如果劣迹网红改头换面就能再战江湖,兜售的还是“熟悉的配方”“原来的味道”,无疑是对公众的公然愚弄。

劣迹网红被封禁,没有一个值得同情。近年来,直播行业繁荣,圆了很多草根的明星梦。但个别网红却倒行逆施,把圈子搅得乌烟瘴气。著名的“郭老师”堪称网络审丑界的“顶流”,被网友吐槽:“装疯卖傻”“低俗营销”“误人子弟”;网红二驴早期直播因内容低俗、负能量满满被封号,后又因涉及直播假被罚款;网络音乐

确保粮油肉蛋菜奶等商品价格总体稳定,重在健全长效机制。一方面,相关部门应逐步完善重要农产品市场监测预警机制,组织专业力量,分析“菜篮子”产品的生产成本、流通成本及价格构成,提前研判,及时采取应对措施,保持市场平稳,更好维护农民种植养殖积极性;另一方面,还应增强协调联动能力,统筹做好稳定生产、拓展货源、打击价格违法、储备调节、舆论宣传引导等有助于保供稳价的工作。健全完善相关机制,以务实作风不断提高应对市场变化的能力,方能彰显责任担当、治理水平,写好民生答卷。

“菜篮子”“果盘子”“米袋子”关系千家万户,也关联着经济社会的整体运行。从长远看,既要在提质增效上下功夫,努力为群众供给高品质的农产品,也要积极拓宽供应渠道,保证供应充足;既要在城市中合理规划建设批发市场,保证存储、分发、中转等环节有条不紊,又要在社区周边打通流通的“毛细血管”,让商品进得来、供得上,让百姓买得到、买得起。科学统筹各方力量,整合各类资源,疏通各个环节,才能更好保障包括“菜篮子”在内的物资供应。

民以食为天。“菜篮子”稳产保供连着城乡两头,关系群众一日三餐。守护好百姓的“菜篮子”,全力保供、保安全、保质量、保服务,实实在在办实事、做好事,才能让群众更安心、更舒心。把保障和改善民生工作真正落到实处,千方百计惠民生、聚民心,我们就一定能让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

坚决对劣迹网红复出说不

主播莉哥o3o,曾因侮辱国歌事件被行拘……凡此种种不胜枚举。劣迹网红年审审怪无下限的言行,带歪了社会风气,可恶可恨又可耻,封禁此类账号是人心所向。

劣迹网红穿个“马甲”就能卷土重来,平台难辞其咎。改名字、戴面具、变声器、借用他人直播间……类似伎俩网友都能一眼看穿,平台岂能视而不见。个别劣迹网红直播时,不是停播封禁,就是在被封禁的路上,结果禁播七天、半月后出来仍能获得流量支持,如此罚酒三杯式处罚完全是流于形式。有网友认为,平台与网红主播是共生关系,只要不触及底线,平台自然不会对它们痛下杀手。如果真是如此,则暴露了相关平台在大是大非问题上的含糊不清。事实上,恰恰因为利益攸关一损俱损,平台更不能为劣迹网红“开绿灯”,否则几颗老鼠屎就会坏了一锅粥。

时时处处事事讲认真

ZM 七夕谈

赵应云

习近平总书记强调:“对我们共产党人来说,讲‘认真’不仅是态度问题,而且是关系世界观和方法论的大问题,是关系党的性质和宗旨的大问题,是关系党和人民事业全局的大问题。”讲认真是做人做事应有的态度,也是做好工作、成就事业的前提。只有每一名共产党员都时时处处、事事讲认真,才能不断推动党和人民的事业发展。

讲认真是我们党的优良传统,是中国共产党人的优秀品格,也是新时代大力弘扬的精神品质。毛泽东同志曾指出,“世界上怕就怕‘认真’二字,共产党就最讲‘认真’”。在长期革命、建设和改革的过程中,中国共产党人正是靠着这种认真精神一步一步走向胜利。如今,中国特色社会主义进入新时代,我们踏上向第二个百年奋斗目标进军的新征程。把握新形势、面对新情况、解决新问题,更需要弘扬我们党最讲认真的优良传统,把那股认真劲体现在干事创业的方方面面。

讲“认真”是履职尽责的应有态度。无论做什么事情,都不可能轻轻松松成功,想要做到极致,更需要一种认真、较真、精益求精的精神。中国出版界有个从“白字大王”到“校对大王”的吴海平,几十年如一日

刻苦钻研业务,成为公认的“王牌校对”。他常对年轻人说的一句话就是,“你们以为‘校对王’有多神奇,其实就是不糊弄,靠的就是认真”。对于党员、干部来说,在其位、谋其政,履其责、尽其责,更是离不开“认真”二字。干工作不认真、不负责、不细致,成效大不一样。对任何一项工作、一个项目、一件民生实事,都不能有马马虎虎、敷衍了事的态度,而是要以最饱满的精神状态、最严谨务实的工作作风去做好做实。如果得过且过,无所用心,只求“过得去”,不求“过得硬”,那是办不好事情的,也会辜负人民群众的信任和期待。

讲“认真”是战胜困难的重要武器。“世上无难事,只怕有心人。”认真是一种态度,也是一种能力。做任何事情都会遇到困难,如果不认真,困难不仅无法解决,甚至可能越变越大;但只要认真起来,去想办法、找对策,总能找到解决问题的方式方法,战胜前进道路上的各种“拦路虎”。想当年,参与我国第一艘核潜艇研发的团队,最初只有29个人,平均年龄不到30岁。“中国核潜艇之父”黄旭华曾回忆,没有知识积累,他们就大海捞针、遍寻线索,甚至靠“解剖”玩具获取信息;没有计算机,他们初期就依靠算盘、计算尺,常常为了一个数据日夜不停地计算。正是凭借这种认真钻研、不服输的劲头,最终让我国在没有任何外援的情况下,仅用10年时间就研制出国外几十年才研制出的核潜艇。由此观之,面对困难,只要我们勇敢面对并深思细研,认真真真去破解,就一定能够战而胜之。

习近平总书记指出:“我们党最讲认真,言必信、行必果,说到做到。”当前,百年变局与世纪疫情交织叠加,实现中华民族伟大复兴正处于关键时期,更需要我们鼓起一股子认真劲,撸起袖子加油干。让我们把“认真”二字铭刻于心,始终保持对自己认真、对工作认真、对党和人民的事业认真的好作风,创造出无愧于新时代的新业绩。